



Краеведы Ольга Анисимова
и Марина Смирнова

Рыцари краеведения

21 марта в Котласе прошли шестые
межрегиональные общественно-научные
историко-краеведческие Стефановские чтения

В актовом зале районной администрации собралось более 40 докладчиков из Сыктывкара и Петрозаводска, Архангельска и Кирова, Великого Устюга и Коржмы, всей ближней округи. Они работали в семи секциях.

На чтения приехали аспиранты и кандидаты наук, многие не в первый раз. Другая особенность форума — активное участие москвичей. Участников и гостей приветствовали глава района Светлана Бральнина, заместитель главы города Эдуард Авилкин, председатель городского Собрания депутатов Александр Степанов. Работали выставки, посвященные движению краеведов, из фондов музея. Участники оказались первыми зрителями передвижной районной фотовыставки «Родные просторы». К событию был приурочен выход краеведческой газеты «Двинской летописец», летописи десяти лет «Северного трехречья». Все получили и красочный блокнот с ликом Стефана Пермского.

Интересное сообщение сделал краевед Владимир Щипин - о расстреле восставших крестьян в Черевкове в 1919 году. Кандидат филологических наук Анастасия Полторацкая содержательно рассказала о водных мотивах в поэзии Рубцова и Бродского. Гость из столицы Николай Костылев, директор благотворительного фонда поддержки и развития Русского Севера «Заволочье», поведал о деятельности фонда. Кстати, он высокого оценил работу краеведов с Северной Двины, обещал финансовую поддержку будущим проектам краеведов и отдела по культуре и туризму района.

В рамках чтений отмечено десятилетие общественного движения «Северное трехречье». Практически все его активисты (я назвал их в своем докладе рыцарями краеведения) получили почетные грамоты и благодарности глав Котласа и района, депутатского корпуса, отделов культуры. Прислал благодарность губернатор Илья Михальчук - за успехи в популяризации историко-краеведческих исследований Русского Севера. Приветственные адре-

са поступили из Карельского государственного краеведческого музея, Института языка, литературы и истории Коми, научного центра Уральского отделения РАН, краеведческой ассоциации Архангельской области. Вызвал интерес доклад по истории краеведения в прошлом веке сотрудницы Поморского университета Марины Смирновой. Архангельский писатель Виктор Толкачев блестяще рассказал о 90-летнем краеведе-патриархе Александре Тунгусове и презентовал областную энциклопедию журналистов - в ней есть и очерки о работниках «Двинской правды». О краеведении в электронном пространстве и краеведческом аспекте как приоритетном в работе библиотек поведали библиографы из города и района Ольга Анисимова и Валентина Ануфриева.

Не менее содержательными были многочисленные выступления, посвященные 85-летию Котласского района. Проанализирована его история с древнейших времен до наших дней, названы имиджевые приоритеты. В целом сообщения звучали и по истории большой территории Европейского Севера, культуре и традициям, православии на Севере. Лучшие сообщения попадут в шестой сборник «Двинской земли».

По итогам чтений принята резолюция. Обозначены задачи: активизировать работу в краеведческой ассоциации - инициирован областной слет краеведов (кстати, котлашане уже заявили на третьи всероссийские краеведческие чтения), сотрудничать с московским фондом, наладить работу нового общественного формирования - котласской школы молодого историка. Форум обратился также с инициативой о присвоении звания почетного гражданина района Николаю Николаевичу Виричеву и Рудольфу Ивановичу Выдрякову.

На следующий день иногородние гости съездили на увлекательную экскурсию в Сольвычегодск. Выражаю признательность за помощь в проведении мероприятия руководителям района и особенно сотрудникам отдела по культуре и туризму.

Николай ШЕПТЯКОВ.
Председатель
оргкомитета чтений.
Фото автора.